

EL CORREO

NUM. 10.112.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—VIERNES 28 DE AGOSTO DE 1908

PRECIO. 5 CÉNTIMOS

ZARAGOZA ARTISTICA LA EXPOSICION

Noble y gallardo esfuerzo el de Zaragoza para conmemorar el centenario de la gloriosa página que enaltece su nombre en la historia patria! Feliz ha sido por cierto la idea de celebrar un certamen donde en fraternal unión con el pueblo, antes rival y hoy amigo, muestra a nuestro tiempo el resultado de las conquistas obtenidas en la paz por medio del trabajo y del progreso.

Otros esta Exposición, como todas, un aspecto artístico que es el que primeramente impresionó al contemplador, y el que a nosotros y a la mayoría de las gentes interesa por la virtud que tiene el arte de ser el medio más fácil y grato de expresar las ideas y de manifestar los hechos.

El arte en Zaragoza no está solamente en la Exposición, está en la ciudad, en sus monumentos antiguos, donde están los recuerdos de sus reyes, de sus preladados y de sus magnates, que la ilustraron con sus hechos y con sus larguezas.

El aficionado al arte debe visitar esos monumentos: la Aljafería, donde hallará recuerdos de los reyes moros y de los Reyes Católicos en obras decorativas primorosas; La Seo, hermosa catedral coronada por bella cúpula de trazado árabe, cuya forma se asemeja a la de una tiara, que es la del famoso Papa Luna; el templo del Pilar, centro del culto secular de los aragoneses, embellecido por el siglo XVIII y donde los pinceles de Goya dejaron hermosa muestra de su genio; recorrer el dédalo de calles moriscas donde a cada paso se descubren las severas fachadas de las casas señoriales aragonesas con sus amplias portadas, y en lo alto arquerías y columnatas coronadas por magníficos aleros de primorosa talla, por cima de los cuales suelen descubrirse las torres mudéjares de las iglesias.

A semejanza de Toledo, las calles zaragozanas tienen particular encanto para los artistas y aficionados a saborear el carácter de las poblaciones históricas.

Uno de los trozos más notables que debe contemplar el visitante, es la fachada lateral de la parroquia de La Seo, ejemplar único y de gran valor decorativo por la riqueza de los azulejos que la revisten. Otro ejemplar importante, es de la arquitectura civil aragonesa, es la Lonja, construcción de ladrillo de la época del Renacimiento. Puede decirse que toda la arquitectura antigua zaragozana es de ladrillo, a diferencia de la de otras poblaciones que es de piedra. Sin duda fueron los árabes quienes introdujeron en Aragón esta arquitectura, cuyas tradiciones han llegado hasta nuestros días, siendo manifiestas en edificios modernos, como el de la Facultad de Medicina y los más importantes de la Exposición.

Por esto decimos que quien quiera sacar fruto de su viaje a Zaragoza, en lo que al arte se refiere, empiece por recorrer la ciudad y examinar sus monumentos para mejor apreciar los caracteres y el mérito de dichas construcciones de la Exposición. Revelan éstas el buen gusto y la devoción a las tradiciones artísticas locales de los arquitectos de Zaragoza, que con ello han dado un ejemplo muy digno de ser imitado en otras ciudades de España, país tan rico en monumentos artísticos de mérito no superado.

Hay en la Exposición de Zaragoza dos clases de monumentos: unos que se han construido desde luego con carácter permanente, y otros destinados tan sólo al certamen, y que, por consiguiente, terminado éste, habrán desaparecido.

Entre los primeros se distinguen tres magníficos edificios: uno el de Museos, pues éste será su destino futuro, y hoy está ocupado por la sección artística de la Exposición; otro, el de Escuelas, y otro, el de La Caridad, donde también se hallan hoy expuestas cosas de arte.

El edificio de Museos es obra original y notable de los arquitectos D. Ricardo Magdalena, que ya dió gallarda muestra de su talento en el edificio para Facultad de Medicina y en otras construcciones de Zaragoza asimismo importantes, y de D. Julio Bravo. Es una construcción de ladrillo y piedra, trazada conforme a las dichas tradiciones del antiguo arte zaragozano, acomodadas al gusto y a las necesidades modernas. Es de planta cuadrada, con su patio central, rodeado de columnatas a la manera de las mencionadas casas señoriales y en su fachada principal ofrece tres cuerpos salientes, cuyos hermosos aleros decorativos recuerdan los de la Lonja. Estas fachadas y el conjunto es monumental y de buen gusto. Tiene dos pisos constituidos por salas, que se entra por las galerías del patio. Este edificio, aunque en mayores proporciones, el patio de la casa de Zaporta, vulgarmente conocida por de la Infanta, que era una de las joyas del arte zaragozano del siglo XVI y que des-

graciadamente fué derribada y vendidos sus materiales al extranjero.

Columnas robustas y bastante espaciadas forman las cuatro galerías bajas, y preciosas arquerías, con columnas abalaustradas, forman los numerosos huecos de las galerías del piso superior. Como se comprenderá por todo lo dicho, el estilo de este edificio es el del Renacimiento, con marcado acento moderno en las fachadas.

El edificio destinado a Escuelas es obra del arquitecto D. Félix Navarro, de quien también hay otras notables en Zaragoza, especialmente el Mercado. El edificio a que nos referimos es también de planta cuadrada con un gran cuerpo saliente; patio central cubierto, que constituye un salón de fiestas bien decorado, y tres pisos de salas y galerías. Construido también con ladrillo y piedra su fachada principal, con arquerías alcazadas, al estilo Mudéjar y exgrafiadas de composiciones simbólicas sobre fondo azul, al modo clásico, es una concepción original que honra a su autor, artista de grandes vuelos.

El edificio destinado a La Caridad lo ha construido el citado Sr. Magdalena, en unión de los Sres. La Figuera y Yorza. Es un edificio más modesto que los anteriores y todo él de ladrillo. Los grandes ventanales en los tres pisos de que consta, le dan una fisonomía marcadamente moderna.

Los demás edificios de la Exposición corresponden a esa arquitectura caprichosa y ligera que casi puede decirse constituye la arquitectura especial de las Exposiciones, y de la que acaso ha nacido el modernismo. Excepción hecha del pabellón francés, obra de M. Montañal, de arquitectura sencilla y elegante que recuerda un poco la del siglo XVIII, los demás edificios y la portada de la Exposición son de marcado carácter modernista con la mezcla de estilos, de elementos y de colores que constituyen la fisonomía ligera y graciosa de esa arquitectura que caracteriza nuestra época con sus libertades desordenadas y sus tendencias anárquicas.

La portada con su gran arco rebajado y sus matices de los que destacan figuras de relieve, está bien compuesta y decorada.

El pabellón central con su cúpula a modo de gran corona y sus columnas con recuerdos egipcios y los pabellones laterales son, dentro de su estilo, obras notables.

Todas estas construcciones han sido dirigidas por el arquitecto director de las obras de la Exposición, Sr. Magdalena.

La nota más avanzada del modernismo arquitectónico la ha dado el Sr. Pericas con el exótico pabellón destinado a exposición Mariana.

El pabellón de cristalera del Sr. Paraiso con su puente y góndola veneciana, es un gracioso alarde del Sr. Arja.

Hay en el recinto de la Exposición un pequeño espacio cerrado por una verja y en el cual se ve un pavimento de mosaico antiguo, el cual fué descubierto al hacer las obras de exploración para construir dichos pabellones del certamen y con buen acierto fué respetado. Se trata de un pavimento de casa romana de la antigua Colonia Augusta. Corresponde a dos habitaciones que estaban a distinto nivel y que fué salvado en el mosaico con un pequeño resalte. Su labor es geométrica, formada de cubitos de piedra blancos, rojos y negros. Es un resto precioso que con buen acuerdo ha sido conservado en el sitio de su hallazgo y deberá serlo siempre.

En sucesivos artículos nos ocuparemos de la parte artística de la Exposición.

José RAMON MELIDA

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El *Heraldo* ha publicado declaraciones del ministro de Fomento, que vienen siendo comentadas entre los contados políticos que se encuentran en Madrid.

He aquí las manifestaciones que atribuye al señor González Besada:

«No sé nada de los señores. Cualquiera podría decir que a usted más que yo, ministro de Gobierno, ni me comunico con mis compañeros de los diputados.»

«¿Que habrá crisis? Quizás. ¿Que, por el contrario, vamos a presentarnos a las Cortes en Octubre, tal y como estamos constituidos, sin dar paso a la juventud que vale, y que seguiremos discutiendo sin vacilaciones las leyes imperantísimas que están sobre la mesa de las Cámaras? Esto, las modificaciones en el Gobierno, es cuestión del jefe del partido, y nadie más que él sabe lo que pasará antes de que se abran nuevamente las Cortes.»

«El Sr. Maura me escribió hace unas días desde Santander, pero su epístola no es cosa que se relaciona con la política. Yo creo, y soy sincero, que nuestro partido ha trabajado en el poder mucho y bien y con acierto. No hemos tenido conflictos de orden público, como los de antaño, que se sucedían día a día, y eso que ahora se han puesto en vigor algunas leyes que perjudican las honradas bolsas de los industriales.»

«El conflicto de la moneda lo creo resuelto. Se ha comprobado que no era tan importante como se decía la cantidad de euros ilegítimos que circulan en España. ¿Qué más que él sabe lo que pasará el día 25, fecha fijada para el cambio? No hay duda de ello. Publicar una real orden desde Huelva que termine el conflicto con la declaración oficial de que ya no hay euros ilegítimos en España.»

«Yo tengo en mi departamento algunos proyectos que me interesaré pronto a la discusión de las Cortes.»

tes; otros, como usted sabe, ya están, con mi presupuesto, en las Cámaras.

«¿Los defenderé yo? Los veré aprobados? ¿Quién lo sabe? He aquí que lo que no ha sucedido en dos años de buena gestión, viene a trastocar nuestra vida de labor el día menos pensado, y a abandonarnos el poder.»

«Dicen algunos periódicos que los liberales están desunidos y que no pueden sucedernos. Yo opino de distinta manera. Creo que las corrientes de afecto entre demócratas y liberales mortísimas son un hecho que nadie puede poner en duda, y que en caso necesario una y otra rama montárgica darían facilidades patrióticas para constituir un Gobierno fuerte y con ansias de dejar un buen recuerdo en el pueblo, muy desconfiado de todos los políticos.»

MARRUECOS

Muley Hafid y Abd-el-Aziz

¿Hafid capturado?

Tánger 27. Los indígenas propalan el rumor de que el Rey Magdalen y los Uemas se han apoderado de Muley Hafid, a quien tienen prisionero en Fez.

A consecuencia de los rumores que circulan de la toma de Marruecos por M. Tugul y de la captura de Muley Hafid en Fez, Abd-el-Aziz ha aplazado su salida para Bar Rochid.

Esperará aquí los acontecimientos. Los Shragua le piden que reanude la campaña.

Los rumores de la captura de Hafid

Tánger 28. Las legaciones extranjeras no dan importancia a los rumores procedentes de Settat, propalados por los indígenas, referentes a la captura de Muley Hafid por el Bagdadí.

Abd-el-Aziz no se resigna

Varios periódicos publican un despacho de Tánger, diciendo que Abd-el-Aziz piensa seriamente en reanudar la campaña.

Está reconstituyendo su mehalla.

La proclamación de Hafid

En Mazagán y Larache

Tánger 27. Comunican de Mazagán que Muley Hafid ha sido proclamado Sultán de aquella capital.

Ante las amenazas de los indígenas, el bajá azizista y el kaid Raha de la mehalla imperial, tuvieron que refugiarse en el consulado de Francia.

Ha llegado por mar el kaid de Arzila, que viene para pedir a las autoridades que activen la reconstrucción de Bu Andá y Br Miquil.

Cuando se proclamó en Larache a Muley Hafid, el kaid Miquil, sobrino de Br Miquil y protegido suyo, que había sido mandado por Br Miquil como califa, quiso detener a los azizistas, quienes se refugiaron en el consulado de Francia.

M. Mercier, encargado del consulado, intervino contra la matanza y acompañó al referido bajá hasta la Aduna, seguido por un compacto grupo de indígenas hostiles.

Negándose el comandante del puerto a facilitar una embarcación al bajá, M. Mercier tuvo que subir él mismo en una lancha y hacer subir luego al funcionario sarraceno y su familia y acompañarlos hasta un vapor anclado en la rada.

España y Francia

Paris 27. *Le Temps* publica una nota, que se supone de carácter oficioso, diciendo que los gobiernos francés y español cambiarán impresiones inmediatamente después de la proclamación de Muley Hafid en Tánger.

Las medidas energéticas tomadas por El Menab y El Ghabria y las instancias enviadas por las autoridades marroquíes de Tánger, permiten esperar que podrá constituirse ya definitivamente la policía organizada en virtud del Acta de Algeciras, si bien es cierto, sin embargo, que para mantener el orden y la seguridad europea en los puertos y sus alrededores, precisa como primera condición el que las autoridades y poblaciones de Marruecos sepan de un modo claro y terminante el acuerdo absoluto de las potencias de mantener la aplicación de los artículos del Acta de Algeciras, que garantizan solidariamente los intereses comunes a Europa y la Independencia jefirana.

Le Temps da como cierta la noticia de que los gobiernos francés y español, justamente preocupados por las responsabilidades que les incumben, aparte de la salvaguarda de sus intereses especiales, y seguros de responder al sentimiento general de los gobiernos signatarios del Acta de Algeciras, estudian actualmente los medios de seguridad y garantía comunes a todos los intereses extranjeros, que sean juzgados como indispensables.

Otras noticias

Disentimientos entre hafidistas

Es 28. Correo del interior anuncia que se han producido graves disentimientos entre El Gaul y El Ahsal.

A consecuencia de esto queda detenida la marcha de la mehalla hafidista.

Columna a Bu Anara

Cotomb Bechar 28. La columna del coronel Arix ha salido para Bu Anara, donde las tropas estarán más cerca del teatro de las operaciones y en mejores condiciones sanitarias.

A Casablanca

Paris 27. Telegrafían de Marsella que han salido de allí 500 soldados con destino a Casablanca.

Los gobiernos europeos y el reconocimiento de Hafid

Paris 28. El corresponsal del *Echo de Paris*, en Barja, comunica que los gobiernos francés y español participaron a Alemania que estimaban necesario que Muley Hafid hiciera gestiones oficiales cerca del cuerpo diplomático para su reconocimiento.

Paseo que Alemania contestó que compartía este modo de ver.

Paris 28. No se ha confirmado la información publicada por un periódico de la mañana referente a un supuesto canje de Notas entre los gobiernos francés y alemán, acerca de las condiciones a imponer a Muley Hafid.

De buen origen se afirma que hubo en Barja una conferencia entre el encargado de Negocios de Francia y M. Schoen, subsecretario de Estado, y otra en París entre M. Pichon y el barón de Laenen, siendo el tema de ambas la situación general de Marruecos, sin que se haya tratado de cuestiones concretas.

Lo que dice el Petit Parisien

Paris 28. *Assure Le Petit Parisien* que el reconoci-

miento de Muley Hafid por las potencias está subordinado, además de la aceptación del Acta de Algeciras, a la seguridad de que puede el nuevo Sultán cumplir sus compromisos.

Añade dicho periódico que las tropas francesas serán retiradas solo después de la solución de las cuestiones pendientes.

No se trata por ahora de una nueva Conferencia Internacional.

Comentarios de «Le Temps»

Paris 27. *Le Temps* hace notar la impaciencia de ciertos órganos de la prensa alemana en lo que a Francia respecta con motivo de la cuestión de Marruecos.

Dice que el Hafid ha de ser reconocido oficialmente por Europa, precisa que inmediatamente se entablen negociaciones relativas a las garantías que todas las potencias, cuyos intereses son comunes en este asunto, han de exigir al nuevo Sultán. Cree que después de ponerse de acuerdo cuando precedan las demás negociaciones para el reconocimiento del Sultán. Dichas negociaciones no suscitán dificultades.

Le Temps termina insistiendo acerca del interés que, tanto para Francia como para Europa, tiene el conservar los derechos de policía adquiridos.

LIBERALES Y DEMÓCRATAS

La atención política fijase estos días algún tanto en liberales y demócratas, por los rumores e impresiones que se publican respecto a su aproximación.

Refiriéndose a los primeros ha publicado un artículo *La Epoca*, afirmando que continúan tan desunidos e indisciplinados como cuando salieron del poder en Enero de 1907, a lo cual contesta *Diario Universal*:

«Nadie ignora que el partido liberal, por su índole propia, ostenta distintos matices, que pueden dar lugar a que, en momentos determinados, alguna agrupación quiera conservar actitud independiente, por entender que de este modo facilita y acelera el planteamiento de ideas que la masa del partido y el jefe que lo dirige no estiman de tan urgente aplicación.»

«Pero esto, que desde que existe el partido liberal se ha producido siempre, y que igualmente se observa donde quiera que haya partidos de esta tendencia, a modo alguno implica, como pretende deducir *La Epoca*, que constituyan un elemento hostil, dispuesto a entorpecer y dificultar la aplicación de las ideas liberales desde las esferas del Gobierno.»

«Poner en tela de juicio el reconocimiento por todos los liberales de la jefatura del Sr. Muret, precisamente cuando se ha iniciado un movimiento que ha adquirido mayor consistencia, en el sentido de extender a fuerzas y elementos que nunca figuraron en el partido liberal en su misma jefatura, es de tal modo opuesto a la situación real de las cosas, que sólo raras veces puede ocurrir.»

«Hay, por tanto, un partido liberal unido, con una representación parlamentaria en el Congreso, que se donde se miden las fuerzas de los partidos, que cuenta 70 diputados, y con un jefe, cuyo prestigio ha contribuido poderosamente al movimiento de unión e inteligencia, para fines comunes, de todas las izquierdas.»

«En tales condiciones, a nadie se oculta que el partido liberal se encuentra perfectamente capacitado para entrar en el Gobierno. No siente impaciencia alguna porque eso suceda; de lo contrario, sabe muy bien el Sr. Maura que si los liberales hubieran tenido prisa para llegar al poder, no desearían a estas horas la presidencia del Consejo de ministros.»

Da los demócratas decise que en el banquete que celebraron ayer en San Sebastián en honor de sus jefes los Sres. López Domínguez y Canalejas se harían declaraciones favorables a la aproximación a los liberales. Estas declaraciones no se hicieron, sin embargo, y las cosas, por lo que se refiere a este asunto, han quedado en la misma nebulosidad de antes.

El general López Domínguez brindó al terminar la comida, diciendo que se felicitaba del acto de confraternidad realizado, el cual demostraba la unión de los demócratas, puesto que en cortas horas se habían congregado elementos que residen en puntos distantes de esta capital. Y añadió que enviaba un fuerte abrazo a los ausentes.

El corresponsal de A B C telegrafía la siguiente impresión:

«Caracterizados demócratas dicen que el banquete no ha tenido otra significación que la expresada por el Sr. López Domínguez. Otros dicen que se ha hecho un cambio de impresiones, del que ha resultado la buena impresión de todos los reunidos para la unión con los liberales.»

En un telegrama posterior añade:

«Como impresión definitiva de la reunión de los demócratas celebrada hoy, creo poder asegurar que no se ha adelantado un solo paso en lo referente a la unión de los liberales y que esta unión tropicará con la oposición de los amigos del general López Domínguez cuando se intente.»

DE BARCELONA

Los solidarios y Cambó.—El suceso de Calatayud.—Detenciones.—Alboroto en Santa Olaya.—Contra un médico.

Barcelona 28.

Obsérvese estos días algún movimiento entre los solidarios, repitiéndose que cuando se apruebe el proyecto de Administración local será nombrado el Sr. Cambó alcalde de Barcelona, a cuyo efecto, al reanudarse las sesiones de Cortes en Octubre, presentarán una proposición de ley declarando este cargo compatible con el de diputado. Háblase también de que presentarán un contraproyecto a las reformas de Instrucción pública que se han llevado al proyecto de presupuestos para que pasen a las mancomunidades provinciales algunas de las atribuciones del Estado.

Un periódico se hace eco de la noticia que ha circulado en algún Centro, según la cual ha sido ofrecido al Sr. Cambó el cargo de Consejero de Administración de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Se han recibido nuevas noticias del suceso de Calatayud, originado por haberse representado en el Casino de aquella población una obra, titulada *El artículo 13*, estrenada hace unos treinta años, y que ahora promovió gran disgusto entre el elemento militar de la misma, porque, según parece, en la comedia se vierten conceptos injuriosos para la patria y el ejército.

Se ha informado proceso y hay algunos detenidos que han llegado a esta capital en ferrocarril, ingresando en la cárcel a disposición del juez militar.

Con este motivo, los regionalistas se muestran disgustados.

Otro asunto de que también se habla, y que es abultado mucho en los primeros momentos, no tiene importancia. Es el caso que en Santa Olaya un mendigo saltó a un carabnero, y éste le dió un cuatazo con el fusil, rompiéndole dos costillas, promoviendo un alboroto con este motivo, pues en el acto se formaron dos bandos: uno que defendía al pobre y otro que encontraba justificada la acción del carabnero.

Ha sido remitido al Juzgado el expediente instruido contra el doctor Fraguas, ex-inspector provincial de Sanidad, habiéndose empezado ya a instruir las diligencias procesales, de las cuales aparece, según se dice, entre otros delitos, el de corrupción de menores.

Disparo contra un centinela.—Detenido en libertad.—Los detenidos de Calatayud.—Las colonias escolares.—Baque de guerra italiano.

Barcelona 28.

Anoche, cerca de las doce, desde campo próximo dispararon un tiro contra el centinela colocado en el ángulo Sur del muro de la Cárcel Modelo, hiriendo al soldado en la mano.

Se cree que el disparo tendía a favorecer alguna evasión.

El Juzgado ha puesto en libertad al encargado y portero del taller de la calle de las Tapas, registrado hace unos días con motivo de la fabricación clandestina de moneda.

Los jóvenes detenidos en Calatayud ingresaron en la cárcel, puestos a la disposición del juez militar.

El Ayuntamiento ha acordado dar carácter de manifestación cívica al recibimiento de las colonias escolares que llegarán el próximo domingo.

El gobernador civil ha recibido aviso de que en la primera decena de Octubre llegará el buque de guerra italiano *Etna*, escuela de guardias marinas.

LOS TEATROS

REAL

Comienzan ya a conocerse los nombres de algunos de los artistas que han de actuar durante la próxima temporada en el regio coliseo.

De títulos y contratos se sabe que vendrán entre otros la Boninsegna; la Storchio, que, como es consiguiente, se dejará oír en *Madama Butterfly*; Graziella Parotto, que tan buenos recuerdos dejó en el público madrileño; la Grissi, admirable intérprete de las producciones wagnerianas, y la Alaba.

El cuadro de tenores ha de ser segurament del grado de los buenos aficionados, pues a todos ellos se les disputan las empresas de los principales teatros de Europa y América, lo cual dice no poco en favor de sus condiciones artísticas.

Figuran entre ellos, Giraud que interpretará el repertorio wagneriano, Pares, Cristall, Godano, Gherlizoni y Scampini. Se ignora si vendrá Anselmi, pues aún no se han resuelto algunas dificultades que han evitado el que el contrato estuviese firmado ya.

A la cabeza de los barítonos tendremos al inolvidable Titta Rufo, que en América está haciendo una de las campañas de éxito más ruidosas que se recuerdan. Vendrán también Kaschmann y Olgada entre otros.

De bajos Mansueti y Meana, estando la empresa en tratos para contratar otros de los más aplaudidos en el extranjero.

Como directores de Orquesta están contratados Rabi, Bahagnoli y el inteligente y estudioso maestro Villa.

La primera obra que se pondrá en escena será *La Walkyria*, dirigida por Rabi e interpretada por la Grissi, el tenor Giraud y el barítono Kaschmann, y el primer estreno de la temporada el de la ópera *Margarita la Tornera*, música de Chapí y libro de Fernández Shaw.

ESLAVA

En los primeros días de Septiembre se inaugurará la temporada en este teatro.

La compañía ha sufrido algunas alteraciones de importancia, habiendo entrado a formar parte de la misma el popular actor Gussalio y la señorita Blanc y el Sr. Llanes, que en la temporada anterior formaron parte de la compañía del Cómic. Entre los actores nuevos tenemos a la señorita Torregrosa y a los Sres. Latorre y Guillot.

Para la noche inaugural se prepara el estreno de una ópera de Martínez Sierra y Paso, música de Liad, titulada *La república del amor*, para la cual se está pintando un admirable decorado y construyendo un lujoso vestuario. Completarán el programa inaugural *El género grande*, *La carne flaca*, *Mayo florido* y el gracioso entremés de López Silva, *La vuelta del presidio*.

La empresa tiene preparadas para comenzar a ser ensayadas enseguida *La danza del viento*, de Virgilio y Maric; *El mundo al revés*, de Paso, y *Carriño*, de Jackson Vejan y López Silva, y entre los autores que han prometido obras figuran Benavente, Arniches, García Alvarez, Ferrín, Pallecos y otros.

Con estos nombres no es aventurado suponer que con una pequeña dosis de fortuna en los estrenos, la temporada será tan productiva como las anteriores.

Como nota final hay que añadir que la sala del teatro, en la cual se han hecho importantes reformas, presenta un aspecto elegantísimo.

COMICO

Como ya hemos dicho, mañana sábado se verificará la inauguración de la temporada en este teatro.

Primera sesión, a las siete en punto, *El hurón* y *Felipe Segundo*; segunda, a las ocho y tres cuartos, *Bohemios*; tercera, a las nueve y tres cuartos, *El señorito*; y cuarta, a las diez y tres cuartos, *Alma de Dios*.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Brindis del Kaiser

En la comida de gala que el 15.º cuerpo dió en honor del Kaiser, éste brindó diciendo que esperaba que continúen los soldados y oficiales que de él forman parte la gloriosa historia que les precede.

Treinta mineros muertos

En la mina de Hal'ville se ha producido un terrible incendio a causa de haberse inflamado un barril de petróleo, pereciendo 30 mineros que había en ella.

Nuevo ministro turco

El mariscal Ali Rıza Pachá, que llegó ayer, ha sido nombrado ministro de la Guerra en reemplazo de Ragıb Pachá.

El control de las Compañías

El Tribunal Supremo ha dictaminado que el Gobierno tiene derecho a examinar los libros de la Compañía Santos Docks. Esta decisión hace extender los derechos de control a los Bancos extranjeros y Compañías subvencionadas.

El periódico Journal do Comercio, completamente opuesto a esta medida, teme que tenga por objeto impedir que los europeos coloquen sus capitales en empresas europeas establecidas en el Brasil.

Mineros sepultados y salvados

En uno de los pozos de la mina Luisa, en el momento en que descendía la jaula se produjo un hundimiento, ocasionando la muerte de siete mineros. Después de numerosos y activos trabajos, han sido retirados vivos los mineros sepultados por el hundimiento de la mina Luisa.

Incendio en una mina

Comenzó de Burnley (Lancashire), que un incendio ha estallado en una mina del valle Hapton.

Sublevación en Persia

Todas las kábilas del Kurdistán persa se han sublevado, esquilando e incendiando la residencia del gobernador de Djuit, el que tuvo que darse a la fuga.

Batalla de flores

La batalla de flores en la Gran Vía ha estado muy brillante. Asistieron infinidad de coches y automóviles, muchos de ellos adornados.

Crimen en un manicomio

Al realizar anoche la requisa nocturna en el manicomio de esta ciudad el loco José Lama, estando en la celda de un loco furioso que se llama Manuel Juan Oliver, el demente, en un acceso inopinado, se lanzó sobre él arrojándole al suelo y golpeándole después salvajemente la cabeza contra el piso, hasta darle muerte.

El loco quedó abatido

El loco quedó abatido después de la lucha, y en completo estado de inconsciencia. El suceso ha producido buena impresión.

El vapor Victoria

Ha fundado en este puerto el correo de Canarias Victoria, que ha llegado con retraso por causa de las nieblas.

Un moro herido

Al arribar al puerto el cañonero Don Alvaro de Bazán, procedente de Marruecos, un moro habitante en esta población pidió permiso para pasar a bordo, desear de informes directos sobre las luchas de su país.

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo de la galera sufría una pena terrible: tendíase casi desnudo sobre el mayor cañón de las arrumbadas, llamado el *crugia*, y dos hombres armados de correas le azotaban sin intermisión hasta que perdiese completamente el sentido.

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo

Este, recientemente embarcado, ignoraba de todo punto la suerte que le esperaba; el padre Elzezar temió que si no se le advertía con precaución del espantoso castigo a que estaba destinado, podría entregarse a un nuevo acceso de furor, incurriendo quizá en pena capital.

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo

Cuando se acercó a él, hallóle sepultado en aquella especie de estupor de que nunca salía sino para aplicarse a sus trabajosas faenas.

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo

Tenía, como los demás esclavos, un capote de lana gris, con capuchón, y calzónillos de estopa; una de sus piernas desnuda se cogía con una argolla, y la cadena que pendía de ella, podía correr a lo largo de una barra de hierro de la extensión del banco. Calado el capuchón hasta la nariz por cima de un bonete encarnado, echaba una sombra extraña sobre su rostro moreno. Tenía los brazos cruzados sobre el pecho; los ojos inmóviles y abiertos, parecía que miraban sin ver; sus facciones eran regulares y agradables; nada en su exterior anunciaba un hombre acostumbrado al trabajo y la fatiga.

El cautivo que ponía la mano sobre un cabo

Hablaba el padre Elzezar el árabe, como la mayor parte de los hermanos de la Merced; pero con severidad al cautivo, y tocándole ligeramente el brazo, le sacó de su distracción.

El Congreso, fiel a lo que exige la solidaridad socialista internacional, condena enérgicamente el acto reaccionario y servil cometido por el gobierno de la República al entregar a los sicarios del Zar al revolucionario Wesseloff. Condena de igual modo las matanzas de Villeneuve y Dravell, ordenadas por el gobierno de Clemenceau, como asimismo la arbitraria prisión de significados individuos del movimiento sindical francés, y expresa con todas sus fuerzas al autócrata ruso, que encarcela, deporta y asesina a los grandes trabajadores que están luchando en aquel país por la causa del progreso y por la emancipación de todos los hombres.—García, Cortes, Iglesias, Chose, Peña y Atienza.

Las deudas de Málaga Málaga 28. El alcalde ha dado a conocer un avance del presupuesto para el año próximo, en el que se proponen la unificación de las deudas pequeñas mediante empréstito, con cuyo remanente se emprenderán obras públicas.

Por la construcción de un pantano Acañiz 28. Presidida por el Sr. G. Sibar y con la concurrencia de representantes de once pueblos, se ha celebrado hoy una segunda reunión para tratar de la proyectada construcción de un pantano.

En vista de que no se ha llegado a un acuerdo en cuanto al modo de realizar el proyecto, se ha convocado a otra nueva reunión.

El varazo en La Granja San Ildefonso 28. Ayer se celebró en obsequio a la Infanta doña Isabel y al Infante D. Luis un cotillón, organizado por la colonia varanega.

La Infanta balló el rigodón de honor con el señor Castelaín, presidente interino del Real Club, y después con el comandante Sr. Alcalá.

El Infante D. Luis no cesó de bailar en toda la tarde. En el cotillón se repartieron caprichosos regalos. Después hubo un lunch.

La fiesta ha sido muy brillante. Captura de un bandido Huéscar 28. La captura del bandido Zampapanes realizada por la Guardia civil, es más importante de lo que a primera vista se creyó.

El capturado llevaba efectuados 14 robos a mano armada, en otros tantos cortijos de esta provincia, donde era tristemente célebre.

La Guardia civil recibió felicitaciones cuando entró en ésta conduciendo herido al Zampapanes.

Las fiestas de Almería Almería 28. De regreso salieron de ésta al tren botijo y los vapores de Cartagena y Málaga.

Los viajeros van muy satisfechos de las fiestas. El Ayuntamiento obsequiará mañana con un banquete al Sr. Mendez Palacios.

Contra la ley de alcoholismo Almansa 27. Esta ciudad prepara una Asamblea Nacional para el día 20 del próximo Septiembre, con el fin de pedir al Gobierno la inmediata reforma o supresión de dicha ley.

De un consiguiente, la ruina amenaza a la industria de esta ciudad.

CONGRESO SOCIALISTA

Sesión inaugural.—Elección de Mesa.—Protesta contra varios proyectos.—El domingo.—Otra protesta.—Comité nacional.—Los concejales socialistas.

Con público muy numeroso anoche, a las diez, se abrió la sesión inaugural del VIII Congreso socialista.

Antes de repartirse entre los concurrentes unas hojas con la convocatoria y la orden del día y una Memoria legislativa del Congreso.

Presidió la sesión el Sr. Salinas y actuaban como secretarios los compañeros Jardiel y Pascual.

Se leyó y aprobó el dictamen de la comisión de actas.

Después se procedió a la elección de la Mesa definitiva, que quedó constituida en la forma siguiente: Presidente: Ramón Cabale, de Bilbao; vicepresidente: Vigil, de Asturias; y secretario: Jardiel y Mayol.

Resueltas algunas cuestiones previas sobre el orden y forma de la discusión, hizo uso de la palabra Pablo Iglesias, leyendo las siguientes proposiciones:

«Los que suscriben solicitan del Congreso su conformidad con la siguiente proposición: «El Congreso, considerando que los proyectos de ley de Administración local, colecciones y huelgas y represión del terrorismo, de llegar a regirse interferirían grave daño a los intereses de los trabajadores, protesta contra los mismos y recomienda a todos los afiliados al partido socialista que, de ser aprobados los dos primeros por el Parlamento, no dejen de ejercitar su acción contra todos hasta verlos derogados, y de ser ley, cumplan como exige la propia dignidad obrera y la causa de la emancipación del proletariado.»

«También recomendamos a todos la solidaridad del partido, que vivan alerta y trabajen cuanto puegan para mantener el descanso dominical y hacer por que éste se cumpla en todas las industrias comprendidas en la ley.—García Cortés, Iglesias, Atienza, Mora, Peña.»

El Congreso, fiel a lo que exige la solidaridad socialista internacional, condena enérgicamente el acto reaccionario y servil cometido por el gobierno de la República al entregar a los sicarios del Zar al revolucionario Wesseloff. Condena de igual modo las matanzas de Villeneuve y Dravell, ordenadas por el gobierno de Clemenceau, como asimismo la arbitraria prisión de significados individuos del movimiento sindical francés, y expresa con todas sus fuerzas al autócrata ruso, que encarcela, deporta y asesina a los grandes trabajadores que están luchando en aquel país por la causa del progreso y por la emancipación de todos los hombres.—García, Cortes, Iglesias, Chose, Peña y Atienza.

Las dos proposiciones fueron aprobadas por unanimidad. Luego hizo uso de la palabra Pablo Iglesias para explicar la Memoria sobre la gestión del Comité Nacional Socialista.

Terminó diciendo que esperaba el juicio de los congresistas sobre la gestión del Comité.

Bsta quedó aprobada, y en seguida Iglesias dió cuenta de la conducta de los concejales de Madrid.

Después, los compañeros Vigil, Cabello y otros explicaron las gestiones de los concejales socialistas en los Ayuntamientos de Oviedo, Bilbao y demás poblaciones, siendo aprobadas.

La sesión terminó a las doce y media.

El loco asesino de Jerez

Jerez de la Frontera 27. Un guardia rural ha traído al demente Matías Yuste, acusado por Antonio Matrero del asesinato de Juan Granada.

La detención se efectuó en la carretera de Jerez a Medina Sidonia, en una finca próxima a Chipiona.

Yuste niega el crimen de que se le acusa y dice desconocer al sayal que se le presenta.

Se ha celebrado un cargo entre el detenido y Antonio Matrero.

JUNTA DE ESPECTACULOS

Teatros y cinematógrafos. Anoche celebró sesión la Junta de espectáculos, bajo la presidencia del gobernador, señor marqués del Valido.

Fueron discutidos los informes de las ponencias relativas a la apertura de los teatros Cómico, Martín, Parle y Belva.

Para todos ellos se proponen obras, pues sus condiciones dejan bastante que desear.

Tras larga discusión quedó aprobada la apertura del Palacio de Proyecciones, establecido en la calle de Fuencarral, pero con la prohibición absoluta de dar funciones de cinematógrafo.

Dióse cuenta de la nueva visita realizada a los cinematógrafos del Noviciado, Príncipe Alfonso, Salón Victoria, Latina, Coliseo Imperial, Salón Regio, Petit Palais y Salón Madrid.

Como éstos no se ajustaban al real decreto de cinematógrafos, al ser éste promulgado, los ponentes propusieron para cada uno de ellos obras y reformas, algunas de bastante importancia.

La Junta otorgó un amplio voto de confianza al gobernador para que si dichas obras no son realizadas dentro de un plazo que será prudencialmente marcado, pueda imponer a las empresas las multas que estime oportuno o proceder a la clausura total de los referidos locales.

DE ZARAGOZA

Riña entre borrachos.—Expendido de moneda falsa.—Asesinato de un globo militar.—El proceso de Tauste Zaragoza 27.

En Calatayud, en una taberna situada en la calle de la Ra, dos individuos que llevaban tiempo consumiendo copas de vino, rieron, resultando muerto Juan Ed; el agror Carlos Martínez fue detenido.

En Burja han sido detenidos unos vendedores ambulantes, por expendir moneda falsa.

Hoy han comenzado en el parque de aerostación que tienen los ingenieros militares las manobras anunciadas, elevándose el globo-cometa María Cristina, el cual iba pilotado por el teniente Sr. Pou.

El globo subió a 400 metros. En las sucesivas continuarán las prácticas y ascensiones.

Ha regresado hoy de Tauste el juez especial Sr. Huertas, nombrado para instruir el sumario del descubrimiento de la fábrica de moneda falsa.

Dicho magistrado se ha encerrado en una impenetrable reserva.

En el tran correo de Nivara han llegado siete procesados en dicha causa, ingresando acto seguido en la cárcel, incommunicados.—Fabra.

Prácticas de aerostación Zaragoza 28. Los ingenieros del parque aerostático de Guadalupe continúan sus prácticas de aerostación.

A las siete de la mañana, en presencia de un numeroso gentío, se elevó en ascensión libre el Gerión.

Ha llegado el general Merva, que viene para visitar la Exposición.

DE PORTUGAL

Nuevas leyes

Lisboa 28. La Cámara de Diputados ha aprobado los siguientes proyectos de ley:

Autorizando al gobierno para modificar el convenio comercial con Rusia disminuyendo los derechos sobre el petróleo ruso, en cambio de un aumento sobre el bacalao procedente del mismo país.

Autorizando al gobierno para conceder importantes ventajas a los individuos y entidades que construyan en la metrópoli o islas portuguesas edificios destinados a hoteles.

Aprobando el convenio relativo a la extradición de los criminales entre Portugal y los Estados Unidos.

Dicho convenio prevé 22 casos de la extradición, no admitiendo la de criminales políticos ni considerando crímenes políticos los atentados contra soberanos o jefes de Estado extranjero.

Ministros disgustados

Lisboa 27. Circulan rumores de que a causa de divergencias entre los ministros de Marina y Hacienda con motivo del proyecto de creación de bonos aduaneros para el azúcar de Angola, aquí ha presentado la dimisión.

En los centros políticos se desmiente este rumor.

SUCESOS

Una niña atropellada.—Manuela Sanz, niña de veintiocho meses, fue atropellada en la Cava Baja anoche, a las diez y media, por el coche núm. 1 del Casino Militar, resultando con lesiones de gravedad.

El cochero fué detenido. Herido en riña.—Por cuestiones del oficio rieron ayer en el Cerro de la Pista los señores Pedro Gutiérrez, de treinta y un años, y Ramón Larrea, de veintidós, recibiendo ésta lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en la cara.

El agror fué detenido. Captura de ladrones.—Por la Guardia civil del puesto de las Peñuelas fueron detenidos ayer Rafael Hernández, Sánchez y Tomás Herranz Guardián, autores de un robo importante. Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Un rata herbívoro.—Ángel Reja, por mal nombre el *Cabeudo*, de cuarenta y nueve años, fué sorprendido ayer en la tienda núm. 3, de la calle de la Primavera, cuando hacía atascosamente un gran acopio de hortalizas para alfiar una sabrosa ensalada.

El rata fué detenido. Una detención.—Hoy ha sido detenida en la calle de la Primavera, núm. 4, Magdalena Vélez Gutiérrez, de veintinueve años; casada, natural de Málaga, amante de Pedro Licera, preso con motivo del descubrimiento de la maquinaria de fabricación moneda.

Se le ocuparon dos cartas de Pedro dándole instrucciones para el caso de ser detenido.

Deja abandonados dos hijos, Juan y Manuel, de diez y catorce años de edad, respectivamente, que a cargo de su madre ingresaron en el Asilo de San Bernardino.

Caída grave.—En la calle de la Princesa, número 3, se cayó del piso principal a la calle una niña de cuatro años de edad, sufriendo varias heridas en el cuerpo.

Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y en grave estado pasó a su domicilio.

Accidente del trabajo.—Trabajando esta mañana en un taller de carpintería de la calle de Nao, núm. 4, se produjo varias heridas en las manos con la pérdida de tres dedos, el carpintero Francisco González Vinades, de veintidós años, soltero.

Después de curado en la Casa de Socorro de la Universidad, pasó a su domicilio, Horzenbusch, núm. 7, siendo su estado de pronóstico reservado.

Cámaras del Trabajo en Italia

En fines de Junio último había 92 Cámaras del Trabajo con 3.747 secciones y 538.514 afiliados. En 1907, las Cámaras eran 84, con 2.732 secciones y 293.446 afiliados.

Las Cámaras que más han progresado, son: la de Turín (donde esta año han subido los afiliados de 19.000 a 27.000); la de Cremona (de 3.784 a 13.365); la de Venecia (de 1.703 a 8.157); la de Bolonia (de 14.000 a 23.000); la de Ferrara (de 23.000 a 44.000); la de Parma (de 13.000 a 28.000); la de Mastina (de 2.724 a 6.787); y la de Milán (de 25.000 a 33.000).

En el período que comprende la estadística, los ingresos de las Cámaras del Trabajo han sido de 432.241 liras, y los gastos, de 432.266.

Las Cámaras que han tenido más ingresos han sido: Milán, 56.000 liras; Bolonia, 32.500; Ferrara,

31.000; Reggio Emilia, 30.000; Turín, 21.000; Génova, 15.000; y Parma, 11.500.

De las 92 Cámaras, 27 están subvencionadas por sus Ayuntamientos respectivos. Las subvenciones componen en total la suma de 61.000 liras anuales.

NOTICIAS

Se ha concedido a licenciados de ejército estos destinos: Modesto Bosquets Conde, portero de la Tesorería de Hacienda de Avila.

Modesto Medina Ruiz, portero pesador de la aduana de Salobreña.

Antonio Bravo González, celador de la Administración subalterna de los arbitrios de Ciudad Real de las Palmas.

Francisco Sánchez Pomar, portero de almacenes de la aduana del Grao (Valencia).

Antonio Blesma Cruz, mozo de faena de la aduana del Grao (Valencia).

Austasio Gallego Pérez, portero de oficinas de la aduana del Grao (Valencia).

Debiendo empezar el día 1.º de Octubre próximo un nuevo curso de Antropometría judicial, se convoca por medio de la *Gaceta* a los funcionarios del cuerpo de Prisiones que deseen adquirir la enseñanza, para que desde el 1.º al 13 de Septiembre eleven sus solicitudes al Centro directivo.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, accediendo a lo solicitado por el Circo de la Unión Mercantil, ampliará el plazo de facturación en su despacho central, desde 1.º de Septiembre próximo, hasta las tres de la tarde, ó sean las quince en lengua oficial.

El presidente del Congreso, Sr. Dato, después de pasar quince días en Kore, ha marchado, con su esposa e hijos, a Isbruck (Austria), donde pasará una breve temporada.

En los primeros días de Septiembre marchará a Berlín, para asistir a la Conferencia parlamentaria internacional.

Estállase en Jerez la organización de una nueva industria, que de establecerse implicaría un grandísimo adelanto para dicha ciudad, singularmente por los nuevos rumbos del espíritu industrial.

Trátase de establecer en grande escala la fabricación de encajes a mano, como en Almagro, y confeccionar las antiguas blondas españolas y demás artículos similares de esta importante industria, que abrirá horizontes al trabajo femenino en Jerez, y también en el Puerto y Sanlúcar por la proximidad de estas poblaciones entre sí.

Se celebrará además en el mercado de Cuba, en donde es de gran cantidad el consumo de encajes de bolillos.

El día 1.º de Septiembre comenzará en Cataluña un viaje de Estado Mayor de división, desarrollándose el supuesto táctico en la alta cuenca del Segre sobre la futura línea ferroviaria de Alguer-Ripoll, estudiándose los medios de reanudar cualquier invasión por aquella parte de la frontera francesa.

A tenor del reglamento de 15 de Abril de 1861, el plazo para la instrucción de los expedientes relativos al acotamiento de terrenos destinados al cultivo del arroz, es desde el 15 del corriente Agosto hasta el 15 de Septiembre. Pasado este término, deben remitirse las diligencias al gobernador de la provincia respectiva para que resuelva en definitiva dicha autoridad.

Ha sido aprobado el libro de texto para los sargentos, que comprende dos partes: una, con los conocimientos comunes a todos los sargentos, y otra, con los especiales de cada arma y cuerpo.

Al mismo tiempo se dispone que por el Depósito de la Guerra se haga una tirada de 5.000 ejemplares.

GACETA DE MADRID

RESUMARIO.—28 de Agosto de 1903.

Hacienda.—Real decreto eximpendo de las formalidades de suabasta la ejecución de las obras necesarias para el traslado del Laboratorio de análisis químico de la Dirección general de Aduanas a la galería de Poniente del patio grande de este ministerio.

Otro eximpendo de las formalidades de suabasta la ejecución de las obras necesarias en la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.

Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de San Pedro de Guisolo, autorizándola para la importación de yute hilado.

Instrucción pública.—Real orden nombrando profesor numerario de Mecanismos, Máquinas-herramientas, etc., de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid a D. Mariano Moreno-Carcello y Bosch.

Fomento.—Real orden aprobatoria del presupuesto de gastos de sostenimiento del Campo de

A vista de este hombre ya tan desgraciado, estremeciéndose el compasivo religioso al pensar en lo que tenía que descubrirle: estuvo a punto de desmayar en su angustiosa misión; pero volvió a tomar valor.

Mucho sentimiento me causa que mi hermano estuviese tan embebido esta mañana; porque aunque sé que involuntariamente, ha maltratado al cómitre. Pero ¡ay! ¡la disciplina exige que sea castigado!

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

Perdóneme mi padre; pero yo no pude reprimir mi primer impulso. Era el único sueño de dicha noche mi cautiverio. Los golpes que me dieron me arrastraron a esta ilusión querida; me puse furioso, no por el dolor, sino por la pérdida de mis recuerdos. Por otra parte, ¿qué le hace aquí su esclavo y debo sufrir: sufrirá el castigo.

El comendador de Malta

NOVELA POR

EUGENIO SUÉ

Desde su salida de Malta, adonde había venido a reunirse a su hermano con diez cautivos que devolvía a la Clotat, había parado la atención en un esclavo moro de unos cuarenta años, cuya expresiva fisonomía revelaba una tristeza inenarrable. Ningún otro de la chusma llenaba su pensos tareas con más ánimo, con mayor resignación. Mas, apenas llegado el momento de descaer, cruzaba sus vigorosos brazos, dejaba caer la cabeza sobre el pecho, y pasaba así las horas en que sus camaradas trataban de olvidar su suerte.

El contramaestre, sabiendo el interés que este cautivo inspiraba al padre Elzezar por su carácter dulce y tranquilo, se acercó al religioso y le notificó con sentimiento que el moro iba a sufrir un castigo ejemplar por falta grave de insubordinación.

Aquella misma mañana, sumido en su profunda y habitual meditación, no había contestado a las órdenes de su cómitre; echóle éste una fuerte reprensión y permaneció inmóvil el moro.

Pecado por esta indiferencia, que tomó por un insulto ó por una evasión del trabajo, escuchó un vergajazo en las espaldas al esclavo.

Dió un salto el moro, acompañado de un ragido salvaje, y se lanzó sobre el cómitre cuanto le permitía su cadena, con tal rabie, que le derribó, y a no ser por muchos marineros y soldados que acudieron, le hubieran ahogado.

Al conocer al padre Elzezar, que siempre le había llevado algún consuelo, sonrió tristemente el moro, y tomando la mano del religioso la besó.

«Siempre sumido en esa tristeza, hermano mío!—dijo, sentándose en la extremidad del banco y tomando ambas manos del esclavo en sus manos trémulas y venerables.

«Mi esposa y mi hijo están muy lejos; ignoran mi cautiverio... me esperan...—dijo el moro con aire sombrío.

«No debe mi querido hijo perder enteramente la esperanza y el ánimo; Dios proteje a los que sufren con resignación, y ama a los que aman a sus familias; mi hermano volverá a ver a su esposa y a su hijo.

Movió el moro la cabeza; luego, en ademán tristemente expresivo, alzó con lentitud el índice de su mano derecha al cielo...

Comprendió el padre Elzezar esta expresión muda, y le dijo: «No, no aguardaré a ver mi hermano a los objetos de su memoria allá arriba; será aquí abajo... en la tierra.

«Se muere muy pronto lejos de su esposa y su hijo, padre mío... no me quedará tiempo para volverlos a ver.

«Nunca se debe desesperar de la misericordia divina, hermano mío. ¿Cuántos pobres esclavos dicen como vos: jamás veré a los míos? A estas horas están a su lado, tranquilos y felices... Las galeras de la religión están cambiando continuamente sus cautivos por francos; ¿por qué mi hermano no ha de ser algún día comprendido en estos cambios?

«¿Algún día! ¿Puede ser! He aquí mis últimas esperanzas—dijo el moro con abatimiento.

demostración agrícola de Binózar, formulado por el ingeniero jefe de la región agrónoma de Aragón y Ricys.

LOS REYES DE ESPAÑA

Los Reyes de España, la princesa Henry y los tres príncipes de Battenberg, embarcaron a las diez de la mañana en el yacaré Alberta, que los condujo a Southampton, desde cuya población irán a Bagshot a visitar a los duques de Connaught.

El Rey, acompañado por el príncipe Manríolo de Connaught, fué a pie desde Osborne Cottage hasta el embarcadero, haciendo durante el trayecto varias compras.

Los Soberanos continuaron su viaje, yendo a Farborough a visitar a la exemperatriz Eugenia.

Al llegar a Farborough los Reyes de España encontraron al duque de Connaught, que los condujo en automóvil a Bagshot.

Su majestad el Rey D. Alfonso y la Reina Victoria llegaron esta noche a primera hora de regreso de su visita a los duques de Connaught, y acto seguido embarcaron a bordo del Alberta, saliendo con dirección a East Cowes.

Los Reyes de España regresaron a Osborne Cottage.

VARIAS NOTICIAS

Lectora, ¿eres intransigente partidaria del automóvil? Ya sabes que, según unos, es, no ya lo más moderno, sino lo más práctico, lo verdaderamente «embragador».

En París, hay todavía lucha entre el coche y el automóvil... Los partidarios del caballo están conmovidos; creo que ya han fundado una Unión Hípica con el fin de salvar al pobre animal del olvido en que vive.

Empezamos pidiendo aumento en el impuesto sobre automóviles y rebaja en el que pesa sobre los otros carruajes... ¿Agradecerá esto el caballo? Puede que sí... Se ha dicho siempre que «es muy noble»... Convengamos, sin equívocos, que si el automóvil triunfa, es porque representa «lo nuevo».

¿Dijeron que conculca, pero parece que continúa, la coalición en París de mujeres elegantes para hacerle la guerra a la Matichiche, la insoportable danza cuya música se oye allí en todas partes. Agradó, como casi toda efímera novedad, un momento; luego merecerá, como todo lo que no es delicado, el más profundo hastío, del mismo modo que debe llegar a repugnar el cake-walk.

La danza, plácido lleno de armonía, de belleza, de poesía, de ciencia y, en fin, de atractivo sin fin, no quiere saber nada de esas dislocaciones tan... vulgares; quiere decencia y sentimiento, quiere ir siempre acompañada de «la distinción de una sonrisa».

¿Querrás, lectora amiga, un traje de verano, con falda de «evolvencia blanca y casaca de seda chini» cuyo fondo sea también blanco, y blusa de grueso encaje?

te agrada aún más uno de tusos color fresa con falda plegada y corpiño formando tirantes que caen sobre linda camiseta de seda cruda? Pero quizás optes por una toilette de blanco encaje con cascaca de gró color gorge de pigeon, que es de los colores más en auge, con cinturón tono «petunias», matiz de moda, igualmente.

Para estos atavíos, sombreros grandes; unos a lo Charlotte, otros a lo Reynolds, otros a lo Gainsborough y todos ó casi todos bonitos y artísticos. Sombreros que, como las vestimentas indicadas, «dan ideas».

Ideas bonitas, capaces de trasladarnos a aquellas «bomboneras» del siglo XVIII, pobladas de vapores marquisés, siempre que el Bien Aimé se dignaba salir a divertirse fuera de la corte... Y solía «alignarse» con frecuencia.

Di, si si quieres alguna de estas galas, lectora mía. Puedo hacer en tu obsequio una cosa que no todas las mujeres hacen:

Desear sinceramente que las obtengas y luzcas en paz y en gracia de Dios. ¡Ya ves!

LOSABE.

En honor de Fernández Shaw

Se ha verificado una merienda en honor del mantenedor de los Juegos florales Sr. Fernández Shaw. Asistieron a la Asociación de la Prensa, la Junta de festejos, resultando el acto animadísimo. La concurrencia era muy numerosa. Hubo brindis entusiastas y lectura de poesías. El ilustre autor de «Poesía de la Sierra», también tuvo que brindar y recitar varias poesías suyas, entre otras de gran mérito.

De otros periódicos

Lo que traerán los «dirigibles» De un artículo de Jenaro Atlas, en ABC: «Las novecientas noventa y nueve milésimas partes de los átomos del Kaiser se entusiasman, alijan la bolsa oficial y la privada, crean Legas navales aéreas, tratan de crear flotas de Zeppelins, porque van en el globo (la semántica permite llamar globo a un prisma de 135 metros de largo por 13 de diámetro) un instrumento de guerra, algo que en doce ó catorce horas permitirá a un puñado de aeronautas alemanes ir de Metz a París, sembrar sobre la orgullosa capital francesa la muerte, el incendio, el pánico, y regresar, sin fatiga, a su hogar, a esperar el efecto moral de esta y pronto a repetir, si la primera no bastase, para intimidar a la nación francesa.

«Y esto, por ahora; más adelante, y sin tardar, la expedición sería a Londres.

«Claro es que los técnicos, y especialmente los técnicos militares, no oían en tan grueso error, como lo prueba un artículo del 11 de Agosto de Mitteilungsblatt dedicado al asunto, escrito con competencia, y probablemente por encargo de arriba para desalentar las descaballadas ilusiones de los patriotas y las esperanzas de los contrabandistas, al par que barata.

«Respecto al valor militar del Zeppelin (corregido en una nueva edición de defectos muy importantes, bajo el punto de vista bélico), el periódico alemán comparte, sin duda, la opinión de Heisen, que no concede al dirigible, de cualquier sistema, porvenir comercial; cosa lógica pensando que el globo necesita aumentar en un metro cúbico para soportar un kilogramo más; y esto se aplica al poder ofensivo del nuevo medio de transporte, el cual no será nunca un arma, un instrumento táctico, limitándose su acción a la esfera logística, ó sea al servicio de exploraciones a grandes distancias, sobre todo si el invento se completa con medios potentes de telescopio y con un buen aparato de telegrafía sin hilos; lo primero, porque la fragilidad y combustibilidad del globo exigirán la observación desde grandes alturas, a donde no lleguen los proyectiles enemigos; lo segundo, para la oportunidad de las comunicaciones, que en ciertos casos resultarán útiles si eran tardías.

«¿No queda que el globo no abaratará la guerra, como no la abarataron los submarinos, que no sólo recargan el presupuesto con su propio precio, sino que han obligado a reforzar el blindaje de los buques y a extenderlo por debajo de la flotación.

«Los dirigibles militares obligarán seguramente a algunas reformas en los ajustes de la artillería para disparar con grandes ángulos; pero el principal gasto lo causarán las flotas de globos militares, pues no transcurrirá mucho tiempo sin que todos los ejércitos tengan un número de ellos proporcionado al que poseen sus presuntos ó posibles adversarios. Los que creen imposible la guerra por aire por la enormidad del peligro que corren los contendientes, olvidan lo que fué en tiempos no muy remotos la guerra submarina. El hombre tiene bastantes agallas para esas y mayores atrocidades, como tiene bastante estupeza para dejarse mandar por los que se los imponen en provecho propio.

«En resumen, prepárese el contribuyente español a sufrir algunos millones dentro de muy poco tiempo. A nosotros no nos resolverá ningún problema el dirigible militar Zeppelin, Nulli Secundus, Melloni, ó como se llame; pero ¿qué di-

rían las naciones extranjeras si no nos echásemos nuestra flutilla aérea?

«Fallamente, el congreso para ésta no será tan dramático ni tan costoso como si de la acuñación; pero si uno no ahorrará el otro.»

La educación pública

De El Mundo: «De aquellas galantes aventuras del Buen Retiro, del Prado y de las alegres verbena de grillas del Manzanares, en las que caballeros militares y manolos tan alta pusterosa en el mundo la fama de la galantería castaliana, tampoco queda más que borroso recuerdo, transmitido por los relatos de nuestros escritores románticos de la primera mitad del siglo XIX.

«Hoy, si acia del galanteo culto ó ingenioso ha dejado libre el paso al chiste proca y al propio burlesco que hace gala en todas partes y en todo momento el hampón madrileño, ornato de nuestras calles, y el señorito chulo que por derecho de conquista se ha posesionado de los altos frecuentados por señoras, sean éstas el templo, el teatro ó la vía pública.

«El paso por las calles de la ciudad es para la mujer honesta, sea dama ó sea moza, una verdadera heroica digna de merecido premio, pues la infundida tal temor la idea de que a la fuerza ha de verse obligada a sufrir un chaparrón de insolencias y grocerías que estiman plorosos los propietarios, que no es difícil encontrar muchas mujeres que se niegan a transitar por calles tan excusadas y vejadas del centro de la población, como la de Sevilla y la Carrera de San Jerónimo, especialmente cuando por mozaletas y chupetas para demostrar el apatamiento de sus lenguas, y en algunas ocasiones, la largura de sus mangas.

«A tal extremo ha llegado hoy la osadía de esos cultivadores del propio, que su fama ha traspasado los límites de España, y así como antes fuera en todas partes variable la hidalguía castaliana y nuestra galantería para las damas, hoy no falta quien crea que el existido, no queda de ella el más insignificante vestigio.

«El público debe ser intolerante con ese hampa, ayudando a la policía a cumplir sus deberes; dejándose de ridículas sensiblerías y no disculpando con la estenuación de los pocos años ó de la falta de conocimiento, lo que es indolencia y no puede ser nunca tolerado.

Notas de un curioso

Amor fulminante El suceso que vamos a referir es en extremo extraordinario, y excusado es decir que ha ocurrido en los Estados Unidos.

La señorita Estelle Meyers, linda joven de veintidós años de edad, llegó hace días de Filadelfia, procedente de Atlantic City.

Ocurrió esto a las cuatro de la tarde. Al bajar del carruaje para entrar en su casa, su limosnero cayó al suelo. Un joven que por allí pasaba, se apresuró a cogarlo y lo entregó a la linda señorita.

Carlos Mac, que así se llama el galante joven, miró a la señorita Meyers. Esta le agradeció el favor con una sonrisa, en tanto que sus labios pronunciaron una breve frase de gracias.

Al cruzarse sus miradas ambos palidecieron; después, un ligero rubor invadió sus mejillas. Capido había triunfado; su flecha amorosa había herido ambos corazones y desde aquel momento el amor dejó escuchar sus acordes armoniosos.

Para dos jóvenes europeos hubiera comenzado aquí un período de noviazgo como precedente para que el matrimonio se verificase. Pero no en balde se es ciudadano americano. A las cuatro y diez, Carlos Mac, considerando que diez minutos eran suficientes para probar la firmeza de un amor, pidió la mano de la señorita Meyers. A las cuatro y cuarto su petición era aceptada é inmediatamente ambos prometidos se dedicaron a la busca de un ministro de la religión que los uniese.

Poco después el pastor era encontrado. Se telefonó al escribano de la circunscripción correspondiente para que extendiese la licencia de matrimonio, y obtenida ésta y buscados los testigos necesarios, la boda se celebró sin ningún incidente.

A las cinco y treinta y cinco se verificó la ceremonia, terminada la cual los dos jóvenes partieron para Atlantic City donde piensan pasar la luna de miel.

Entre la declaración de Carlos Mac y la boda, transcurrieron noventa y cinco minutos. ¡Vaya velocidad!

Los duros y el público

La Tabacalera y sus agencias Con motivo de las informaciones recogidas por algunos periódicos, la Compañía Arrendataria de Tabacos ha publicado la siguiente nota oficial: «Caresa de exactitud que por los expendedores de la Compañía Arrendataria de Tabacos de Madrid, ni por la Administración de la misma, al hacer públicas las sacas, se pongan dificultades para la circulación de los mismos. Basta considerar, en prueba de ello que, según se nos dice, en la última

saca, a la que seguramente se refieren las noticias propagadas, solo se rechazaron 25 duros materialmente ilegítimos, siendo de advertir que las sacas exceden por término medio de 200.000 pesetas, y que, por lo tanto, es cosa corriente que se rechace alguna moneda.

También es inexacto que los expendedores traten de tomar acuerdo en contra de la circulación de los duros.

El comercio de León La Cámara de Comercio de León aconseja al comercio y al público en general que reciba y no ponga dificultad alguna a la circulación de toda moneda de cinco pesetas, cuya falsedad ó ilegitimidad no pueda apreciarse a simple vista por las personas acostumbradas a manejar moneda, stem pre que las dependencias oficiales, las Compañías de monopolios, servicios públicos, y especialmente el Banco de España sustenten igual criterio.

Si estas entidades rehúsan admitir duros, cuya ilegitimidad no pueda apreciarse como queda dicho, esta Cámara se reunirá en junta general extraordinaria y propondrá al comercio rechazar toda moneda de cinco pesetas, pues no es lógico exigir que cada comerciante tenga la pericia y los instrumentos de que dispone un grabador de la Casa de la Moneda, ni se le pueda pedir que reciba moneda que a él le rehúsen.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

DE SAN SEBASTIÁN

Doña María Cristina.—La salud del Kaiser.—Otras noticias San Sebastián 28 (6 tarde). La Reina doña Cristina, que no salió esta mañana de Miramar, lo hizo esta tarde a las cinco, pasando por la carretera de Zurauz, acompañada de la marquesa de Martorell.

El príncipe y el Infante D. Jaime dieron también su acostumbrado paseo. En la embajada alemana se ha recibido un despacho de Berlín desmintiendo la enfermedad del Kaiser.

Del 3 al 4 se espera aquí a nuestro embajador en Austria señor marqués de Arellano, para ultimar el programa del viaje de D. Alfonso a Viena.

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación provincial se ha votado un crédito de 2.000 pesetas para un concurso regional que se celebrará en Pamplona.—Mencheta.

Balance del día

La cuestión de los duros continúa encauzándose y entrando en período de confianza. Como hasta ahora no se ha dado un sólo caso de que en las Cajas oficiales sea taladrado un duro «sevillano» de los que han quedado sin recoger ni enviado sus poseedores al Juzgado de guardia, la gente pone cada día menos dificultades para la admisión de las monedas de cinco pesetas.

En cuanto a la actitud del comercio, he aquí lo que escribe el Diario de Barcelona su corresponsal en Madrid: «Con motivo de la terminación del canje de los duros, el pueblo y el comercio de Madrid han procedido en el día de hoy con admirable discreción, hasta el extremo de que en algunos comercios han aparecido los siguientes letreros: «Se admiten duros, aunque sean sevillanos».

«El comercio de Madrid y el público no han dado importancia a la ley, ni al real decreto, ni a las reales órdenes que la Gaceta ha publicado, y se optan como antes sin inconveniente los duros, aunque sean sevillanos, como dicen en sus letreros algunos modestos industriales.»

Con motivo de las noticias telegrafiadas desde Cádiz recogiendo las protestas de algunos emigrantes por las condiciones en que van embarcados, se ha manifestado hoy en los centros oficiales que existen aun algunas deficiencias en la aplicación de la ley de emigración, por no haber terminado la organización de las juntas que han de intervenir en este asunto.

En las juntas locales no existen todavía las representaciones de los consignatarios y obremos, y el nombramiento de los inspectores no se ha hecho hasta el presente para que no devenguen honorarios antes de poder prestar servicio.

Los diputados carlistas por Cataluña han telegrafiado al ministro de la Gobernación, solicitando que se les permita celebrar la reunión ante el santuario de la Salud (Gerona). Ofrecen quitar al acto todo carácter político, convirtiéndolo en romería y presenciando de banderas y músicas.

El Sr. La Cierva ha conferenciado telegráficamente con el gobernador de Gerona, para ver si puede concederse en esa forma la autorización.

Aunque telegramas de El Ferrol publicados por varios periódicos hablan de la destitución del alcalde de aquella ciudad, añadiendo que en tal sentido importantes personalidades han telegrafiado al ministro de la Gobernación, ésta ha dicho que a su poder no han llegado esos despachos, y que ignora por tanto el fundamento que puedan tener aquellas noticias.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 25° sobre 0. A las doce de la tarde, 34° sobre 0. A las cuatro, 30° sobre 0. La máxima fué de 36° s. bre 0. La mínima de 20° s. bre 0. El barómetro marca 709 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 26 de Agosto de 1908 ACCIONES Banco Hispano-Colonial..... 173'10 Compañía de Tabacos de Filipinas..... 67'00 Compañía Transatlántica..... 40'03 Ferrocarril Orense a Vigo..... 27'50 Sociedad Híspica Española..... 142'00 Compañía de corrientes y télegrafos..... 3'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 26 de Agosto de 1908 ACCIONES Banco de Bilbao..... 330'00 Banco de Vizcaya..... 237'00 Crédito de la Unión Minera..... 400'00 Sociedad general de Industria y Comercio Hidroeléctrica Ibérica..... 270'00 Unión Rosinera Española..... 121'00 Minas de Villadrión..... 119'00 » Sierra Menera..... 101'00 » Sierra Almagrera..... 114'00

Bolsa de Londres

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 84'75.—Fabra.

CHARADA

—Ayer he visto a tres cuatros; me dijo lba con leés a comprar, pues que se casa, des segunda cuatro tres. Contigo está muy furiosa. —No sé por qué, amigo Milaro. —Porque dice que es un novio un cuatro tres a decirlo. —No es cierto, si el crítico, por que por salir del paso, de cómo regular se ha convertido en payaso. —¿Qué llevas en esa jaucha? —Miraló y que no te asombres. Es una especie de ánada y tiene el todo de nombre.

L. Fernandez Rodríguez.

(La solución mañana)

Solución a la charada anterior A BO FE TEA DO

CULTOS

Santo de mañana.—La Dedicación de San Juan Bautista; Santos Andrés, Nicosé y Pablo, mártires; Estanilo, Crescencio y Santa Sabina, virgen.

Funciones para mañana

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chilota).—Inauguración de la temporada).—A las 7.—(Sección vermouth).—El hurón.—Felipe Sagundo.—A las 8.34.—Bohemios.—A las 9.34.—El señorito.—A las 10.34.—Alma de Dios. GRAN TEATRO.—A las 7.—Do orotés (reprise).—A las 9.14.—La reina mora.—A las 10.14.—Doirotés.—A las 11.14.—S. M. el Botijo. SALÓN REGIO.—A las 7.—(Vermouth).—La cuartel de Boja.—A las 9.12.—Juventud, juventud.—A las 10.12.—El marido de la Tebeiz.—A las 11.12.—El amor asusta (reprise). BARRIERRA.—A las 9.—Hija única.—A las 10.—El acuinado (cuatro actos). LATINA.—A las 5.—La loca.—A las 6.14.—La verbena de la Paloma.—A las 7.12.—Las catetas.—A las 8.14.—Los transeúntes.—A las 10.—Los africanistas.—A las 11.14.—Bohemios.

IMPRESA DE EL CORREO

Table with financial data including 'BOLSA', 'Cotización Oficial del 28 de Agosto de 1908', and 'VALORES DE SOCIEDADES'. It contains multiple columns for stock prices, exchange rates, and company valuations.

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año. Agentes y Representantes en toda España

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia
CAPITAL SOCIAL: 5.500.000 FRANCOS
DOMICILIO SOCIAL
Rue de la Victoire, 14, París
Sondeos de todas clases Sistema «R A K Y» Patenteado en los principales países.
Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.
Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO
Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.
Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.
Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia
VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL
Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.
COMPRESIMOS DE KOLA DEL DR. HECKEL
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

Compañía Hamburguesa Sudamericana

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por magníficos y rápidos vapores corcos
Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,
Cap Ortega, de 7.819 toneladas reg.,
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á ERNST GEORGE SUCCS.
RUA DA PARTA, 8
Dirección telegráfica: George.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877
ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española
Recibe órdenes directas para la exportación
DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA
Casilla Postal, núm. 393
MONTEVIDEO (Sud-América)

MARAVILLOSO REMEDIO

EL ACEITE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLOR, es el poderoso específico que reconoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas ciáticas, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores atañen á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO de GIBATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se baña con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Ches. De Girath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

Exposición Internacional de 1875

MENCION HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.
ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas ALOBIADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura
Casa Desnoes, perfumista
102—RUE RICHELIEU—102, PARIS
VENTA
En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten

aparatos de sondadura

Bonne

Esperance

Sociedad de Perforación
Niederbruck
prés Masseur
(ALSACIA)
APARATO para PERFORAR SISTEMA
á inyección de agua
Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.
—Patente J. VOGT—
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Remedio de Abisinia
EXIBARD
EN POLVOS
CIGARILLOS
HOJAS PARA FUMAR
Soberano contra
ASMA
CATARRO
OPRESION
y todas afecciones de las vías respiratorias
30 años de éxito

Higiene

Guidados de la boca
Empiecen únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta
dentífricos de los
REVRENDOS PADRES
BENEDICTINOS
de la Abadía de Soulas (Gironde), Francia.
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

EL MAS PRECIOSO
de los tónicos
y el mejor reconstituyente
es el único legítimo
Vino Defresne
con PEPTONA
adoptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

Fumadores II
DEBES COMPRAR
si quieres conservar la salud
EL PAPEL
HIDALGUÍA
ó EL
LE CHIC PARISIEN
Es una clase superior; en OENIZA BLANCA el primero; VIETELA FINISIMA el segundo.
Podría en todos los estancos, kioscos y fosforeros de café.

PASTA dentífrica Y VERDADERA AGUA de BOTOT
Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor, en todas las buenas farmacias y droguerías.

Tabacos Palmeros
de la acreditada fábrica «AFRICANA» de D. Juan Cabrera Martín
Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos.
Pieduras y cigarrillos.
Depósito: Pérez Galdós, 10, Las Palmas.—De venta en las principales tabaquerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de AGOSTO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornúa el vapor **ALFONSO XIII**
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico; son trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz; el vapor **M. CALVO**
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTERRAT**
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para V de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Guayana, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
El 15 de AGOSTO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY**
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVERDE**
directamente para Tánger, Casablanca, Mezagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, son retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Púas leas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA

304, Calle del Príncipe Alfonso, 304
HABANA
Isla de Cuba.—Apartado Correos, 525
—CABLE CRUZ—
Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.
Fábrica de sidras achampanadas y siropes.
Almacenes de almidón.
Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.
¡Cuidado con las falsificaciones!

Jarabe de San Agustín DEL FRILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre
Fortalece á los débiles
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).
A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.
De venta en las principales farmacias del mundo.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas
DIELTZ
y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.
5, rue Brunel, París
Dirección telegráfica: MESSBLA-PARIS

Jarabe de Rábano yodado DE GRIMAULT Y COMP.ª

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútico y del aceite de higado de bacalao, para combatir el enfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, escrófulos y delicados, para resolver las glandulas del cuello y reanimar el apetito.
Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.
8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en París, Avenue D'Ivry, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.
LOS AUTOMOVILES
de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.
También se encarga la casa de hacer
LANCHAS AUTOMOVILES
—Omnibus con y sin imperial. Furgones
—Char á banc. Breaks. Trucks

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO, 175 pesetas el bote
BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutos de Cancha, C.º LIMITED
Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:
33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.